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ІНВЕСТИЦІЙНИХ ПРОГРАМ
У статті розглянуто науково-методичні засади дослідження РІП як інструменту

управління соціально-економічним розвитком регіонів обласного рівня.
Доведено, що оцінка ефективності РІП як чинника соціально-економічного розвитку

областей пов’язана з аналізом суспільної ефективності інвестиційної діяльності регіону.

In the article it is considered scientifically methodical principles of research of RIP as to the
instrument of management socio-economic development of regions of regional level. It is well-
proven that the estimation of efficiency of RIP as a factor of socio-economic development of areas
is related to the analysis of public efficiency of investment activity of region.
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Методичні засади дослідження регіональних інвестиційних програм, з одного боку, є
результатом впливу змістовних особливостей РІП (як форми державного управління
інвестиційною діяльністю у регіонах та інструменту реалізації державної регіональної політики),
з іншого – на неї впливає характер завдань, що стоять перед дослідженням. Зважаючи на це,
основними етапами дослідження РІП є: а) аналіз чинників розроблення та реалізації РІП;
б) вивчення сучасного стану розроблення та реалізації РІП у регіоні, зокрема дослідження
РІП як інструменту активізації інвестиційної діяльності в регіонах та оцінка ефективності РІП
як чинника соціально-економічного розвитку регіонів України; в) обгрунтування напрямів
удосконалення механізму розроблення та реалізації РІП у регіонах, зокрема виявлення
сучасних проблем практичної реалізації РІП, розроблення напрямів підвищення ефективності
управління інвестиційною діяльністю у регіоні та обґрунтування шляхів удосконалення
організаційно-управлінського механізму реалізації РІП з позицій активізації соціально-
економічного розвитку регіону.

Методичні основи дослідження чинників розроблення РІП передбачають виділення таких
їх основних груп:

1. Рівень розвитку нормативно-законодавчої бази, який визначає не тільки зміст і цільову
спрямованість РІП, але й певним чином стандартизує процеси розроблення РІП. Основні
засади та принципи розроблення РІП визначені у „Методичних рекомендаціях щодо порядку
розроблення регіональних цільових програм, моніторингу та звітності про їх виконання” [1],
Законі України „Про державне прогнозування та розроблення програм економічного і
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соціального розвитку України” [2], Постанові Кабінету Міністрів України „Про порядок
затвердження інвестиційних програм і проектів будівництва та проведення їх державної
експертизи” [3], „Програмі розвитку інвестиційної діяльності на 2002–2010 роки” [4] та ін.
Основними аспектами дослідження цього чинника є: а) аналіз повноти, якості та сучасності
існуючих методик розроблення РІП, зокрема їх порівняння з кращими іноземними аналогами;
б) оцінка ефективності та результативності дії цих нормативно-законодавчих документів у
процесі реалізації РІП в регіонах України.

2. Зважаючи на те що розроблення РІП покладено насамперед на місцеві органи влади,
важливим чинником є зацікавленість, активність і кваліфікація місцевих органів влади. За
своєю сутністю цей чинник є суб’єктивним, але багато в чому зумовлений й об’єктивними
процесами, зокрема важливістю та необхідністю державного управління інвестиційною
діяльністю, а також існуванням численних соціально-економічних проблем регіонів, у
вирішенні яких провідне місце займає інвестиційна діяльність. Дослідження цих чинників
повинно бути спрямовано насамперед на аналіз: а) законодавчої активності місцевих органів
влади (постанови обласних, районних і міських рад, розпорядження державних адміністрацій
тощо); б) кількості та змісту зборів, нарад і семінарів за участю державних та підприємницьких
структур; в) результативності цих заходів.

Рис. 1. Загальна схема дослідження регіональної інвестиційної програми як інструменту
управління соціально-економічного розвитку регіону*

* Розроблено автором.
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3. Посилення фінансової та соціально-економічної самостійності адміністративних районів
і міст України зумовлено посиленням уваги до розроблення РІП на мікрорегіональному
рівні. У цьому контексті необхідно враховувати змістовні відмінності у характері розроблення
РІП різних територіальних рівнів та оцінка ступеня узгодженості та координації обласних та
місцевих інвестиційних програм. При цьому корисно враховувати досвід взаємоузгодження
інших подібних програм, насамперед програм соціально-економічного розвитку регіонів.

4. Змістовно РІП завжди прив’язана до певного регіону, який відзначається місцевими
соціально-економічними умовами та проблемами, що впливають на характер її розроблення
та реалізації (фінансове забезпечення, галузеву спрямованість, очікувані результати тощо).
Найважливішими з цих чинників є такі: інвестиційний потенціал регіону та соціально-
економічна ситуація в регіоні, яка багато в чому й зумовлює характер існуючих у регіоні
проблем.

5. Поява нових форм господарювання: інноваційних та індустріальних кластерів, територій
із спеціальним режимом інвестування, індустріальних парків, транскордонних утворень тощо.
Включення цих форм у змістовну частину інвестиційної програми на стадії розроблення РІП
можливе у двох аспектах (блоках): 1) як інструмент реалізації РІП у регіоні; 2) як одне з завдань
РІП (створення, розвиток і використання переваг цих прогресивних та ефективних форм
господарювання є важливим інструментом активізації соціально-економічного розвитку
регіонів). Основними напрямами дослідження нових форм господарювання, як чинника
розроблення РІП, є: а) активізація інвестиційної діяльності (обсяги, динаміка та структура
інвестицій, активність вітчизняних та іноземних інвесторів тощо): б) кількість та якість
(інноваційність) інвестиційних проектів у межах цих форм; в) вклад нових форм
господарювання у загальний результат РІП: кількість створених робочих місць, вироблена
валова додана вартість, надходження до бюджету тощо.

Чинники реалізації РІП за регіональною ознакою умовно можна поділити на місцеві та
зовнішні. При цьому дуже важливим є аналіз їх співвідношення за важливістю впливу на
регіональну інвестиційну програму.

1. Серед місцевих чинників насамперед потрібно виділити організаційно-управлінські, які
зумовлюють рівень управління, керованості та контрольованості процесів реалізації РІП.
Указуючи на певний прогрес у розбудові системи управління інвестиційною діяльністю в
регіонах, науковці, зокрема І. В. Яковенко, зазначають про існування ряду проблем, пов’язаних
з виконанням законів та інших законодавчих документів („Програми розвитку інвестиційної
діяльності на 2002–2010 роки”, „Про пріоритетні напрями інноваційної діяльності в Україні”,
Указу „Про додаткові заходи щодо залучення іноземних інвестицій в економіку України”,
Розпорядження Кабміну „Деякі питання оцінювання роботи центральних і місцевих органів
виконавчої влади щодо залучення інвестицій...” та ін). Насамперед це стосується забезпеченості
інвестиційних програм необхідними фінансовими ресурсами та створення сприятливих умов
для ведення інвестиційної діяльності [5]. При дослідженні цих чинників важливим є системний
підхід, який передбачає аналіз організаційно-управлінської структури РІП.

2. Поточне фінансово-ресурсне забезпечення РІП, яке є матеріальною основою для
успішного вирішення завдань інвестиційної програми на всіх стадіях (етапах) РІП. Загальні
методичні засади дослідження фінансового забезпечення інвестиційних програм розглянуті
у роботі Л. В. Васюренко [6]. Зауважимо, що при дослідженні цього чинника важливо
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проаналізувати не тільки зазначені у програмі, а й альтернативні джерела інвестування, які
часто з’являються у період виконання даної РІП.

3. Фінансово-економічна, соціальна та екологічна ситуація у регіоні, стан та динаміка якої
можуть кардинально змінити умови реалізації РІП. На це, зокрема, вказує Л. В. Васюренко,
зазначаючи, що розвиток інвестиційних процесів і впровадження інвестиційних програм багато
в чому визначається регіональними особливостями. Ці чинники досить грунтовно розглянуті
у працях М. Долішнього [7], М. М. Недашківського [8], П. І. Акименка [9] та ін.
Найважливішим напрямом моніторингу соціально-економічної ситуації в регіоні є аналіз
фінансово-економічної ситуації, який відображають такі показники: обсяг кредиторської
заборгованості підприємств, фінансовий результат їх діяльності, частка прибуткових
підприємств у загальній їх чисельності та інші. Важливими аспектами дослідження регіону є
також оцінка рівня конкурентостроможності місцевих підприємств, вивчення соціально-
демографічної та екологічної ситуації в області тощо.

На нашу думку, в сучасних умовах особливого значення набуває дослідження
територіально-структурних чинників, які пов’язані з появою нових територіальних форм
господарювання та існуванням значних територіальних диспропорцій у рівні розвитку
господарства районів і міст області. Важливим при цьому є використання порівняльно-
територіального методу, який передбачає широке застосування системи коефіцієнтів та
індексів. При аналізі територіальних пропорцій найбільш доцільним є використання двох
основних показників: територіальних індексів і коефіцієнта локалізації. Перший з них широко
застосовується у регіональній економіці для порівняння одноіменних ознак різних територій,
зокрема рівня соціально-економічного розвитку регіонів, розвитку інвестиційної
інфраструктури, ефективності інвестиційної діяльності тощо. Коефіцієнт локалізації
використовується при порівнянні структурних процесів різних регіонів та при оцінці рівня
територіальної концентрації певного явища в регіоні. Він розраховується як відношення
питомої ваги галузі в структурі виробництва регіону до питомої ваги галузі в структурі
виробництва країни. У нашому дослідженні він може бути використаний при аналізі структури
інвестування у регіоні, вивченні масштабів розміщення окремих видів інвестиційної діяльності
у регіоні тощо.

4. Важливим зовнішним чинником реалізації РІП є особливості державної економічної
політики у регіоні (податкової, бюджетної, інвестиційної, кредитної тощо), які впливають на
структурні господарські процеси та умови фінансово-економічної діяльності.

5. Серед інших зовнішніх чинників реалізації РІП необхідно виділити такі:
а) кон’юнктура на світовому ринку товарів, які випускаються місцевими підприємствами,

що впливає на рівень їх конкурентостроможності (і зрештою на фінансовий та інвестиційний
потенціал) і загалом на зовнішньоекономічний потенціал регіону;

б) міжнародна інвестиційна позиція України, яка, за визначенням Керівництва з платіжного
балансу МВФ, є статистичним звітом, що відображає накопичені запаси зовнішніх фінансових
активів і пасивів країни. Фінансові компоненти міжнародної інвестиційної позиції складаються
з портфельних, прямих та інших інвестицій, а також з резервних активів, що належать до вимог
країни. Зазначені компоненти інвестицій класифікуються за типами фінансових інструментів
і секторами економіки. Вона не тільки відображає реальний стан інвестиційної діяльності в
Україні, але й впливає на інвестиційну привабливість регіонів;
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в) соціальна та політична ситуація в країні, що серйозно впливає на активність у регіонах
тощо.

При дослідженні чинників реалізації РІП важливо враховувати, що на рівні адміністративних
районів і міст області співвідношення місцевих і зовнішніх чинників змінюється, зокрема, у
напрямі зростання ваги останніх.

Дослідження РІП як інструменту активізації інвестиційної діяльності в регіонах пов’язано
насамперед з оцінкою її результативності. Загальні показники такої результативності закладено
у змісті самого документа, зокрема у розділі „Очікувані результати від реалізації програми”.

Окремі методичні питання дослідження регіональних інвестиційних програм розроблялися
у ряді наукових робіт. Зокрема, В. Г. Бодровим, В. Ф. Мартиненком, В. О. Гусєвим та ін.
розроблені методологічні принципи формування інвестиційної програми розвитку регіону,
визначений зміст її найважливіших термінів, виокремлені основні етапи формування цієї
програми [10]; Т. В. Покотило було проаналізовано підходи до оцінки ролі регіональних владних
структур у створенні сприятливого інвестиційного клімату та прийняття ними ряду
управлінських рішень, які б дозволили істотно впливати на стабілізацію й поліпшення
регіональної інвестиційної ситуації [11]. І. О. Кірносом систематизовано фактори, що
визначають інвестиційний клімат в Україні та розглянуто питання організації системи
моніторингу інвестиційної діяльності [12].

Взаємовідносини РІП та інвестиційної діяльності є складним, двостороннім за напрямом
процесом. Це зумовлює два головних аспекти його дослідження: а) дослідження впливу РІП
на показники інвестиційної діяльності у регіоні та б) аналіз зворотнього впливу інвестиційної
діяльності на особливості реалізації РІП у даному регіоні.

При цьому важливо враховувати, що вплив РІП на інвестиційну діяльність здійснюється у
прямій та опосередкованій формі. Перша з них передбачає безпосередній вплив організаційно-
управлінських заходів, що містяться у існуючих інвестиційних програмах (зокрема, у
Регіональній програмі розвитку інвестиційної діяльності „Харківщина інвестиційна – 2010” та
інших). Основними напрямами таких заходів є розвиток інфраструктури регіонального ринку,
стимулювання довготермінового банківського кредитування, розвиток регіонального
сегмента фондового ринку, застосування механізмів інвестування пенсійних коштів,
підвищення ефективності використання переваг територій зі спеціальним режимом
інвестиційної діяльності, сприяння залученню інвестицій в економіку регіону шляхом розвитку
концесійної діяльності, забезпечення перерозподілу інвестиційних потоків на користь районів
області та аграрного сектору економіки, розроблення та впровадження окремої концепції
залучення інвестицій у науково-технічну та освітню сфери економіки області, забезпечення
збільшення капітальних інвестицій та ефективне їх використання тощо. У процесі дослідження
необхідно проаналізувати стан виконання цих заходів, інформація про які міститься, зокрема,
у рішеннях органів місцевої влади, матеріалах статистичної звітності, органах масової
інформації та ін.

У процесі дослідження важливо загострити увагу на результативності цих заходів як
чинників активізації інвестиційної діяльності у регіоні. На нашу думку, основними показниками
такої результативності є кількісні та якісні зміни інвестиційної діяльності, що відбулися у період
виконання РІП (3–5 років). До кількісних показників, що репрезентують кількісні зміни у
інвестиційній діяльності, необхідно віднести: динаміку обсягів інвестицій в основний капітал,
у тому числі на одну особу населення; напрями трансформації структури інвестування
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(галузевої, відтворювальної, технологічної, за джерелами фінансування); активність іноземного
інвестування (обсяги та структура прямих іноземних інвестицій); послаблення (або посилення)
територіальних диспропорцій у обсягах інвестицій та ін.

До показників, що характеризують якісні зміни в ІД, доцільно віднести: появу нових активних
стратегічних інвесторів, які зацікавлені у довготривалому вкладенні коштів у економіку регіону;
кількість великих інвестиційних проектів і програм, які спільно виконуються державними та
приватними інвесторами (це відображає процеси посилення координації діяльності інвесторів
різних форм власності); утворення та ефективність функціонування нових форм інвестиційної
діяльності – СЕЗ, інноваційних кластерів, індустріальних парків тощо.

Опосередкований вплив РІП на інвестиційну діяльність здійснюється через покращання
умов ІД у регіоні, насамперед через підвищення рівня інвестиційної привабливості області та
її територіальних частин. Наукові засади оцінки такої привабливості розглянуті у численних
працях економістів, насамперед українських (І. О. Бланк, С. В. Іванов, О. В. Олійник,
М. Б. Дацишин, М. Д. Лесечко, А. О. Черемис, М. І. Мельник, Н. П. Мешко, Т. В. Покотило,
Ю. О. Ульянченко, О. І. Винокурова та ін.) та російських (А. М. Дирдонова, Ю. В. Головко,
О. В. Нікітіна, А. О. Спєсівцева, Т. В. Уманець, Д. С. Чернєв та ін.). Щорічну оцінку інвестиційної
привабливості країн і регіонів здійснюють міжнародні рейтингові агенції Institutional Investor,
Business Enviroment Risk Index, Standart & Poor’s, Fitch Ratings, Moody’s Investors Service,
консалтингова компанія Ernst & Young та ін. На пострадянському просторі цими питаннями
займаються українське агентство „Кредит-Рейтинг” [13], Інститут реформ [14], журнали
„Експерт-Україна” та „Контракти” [15], а також російське агентство „Експерт-РА” [16].

Основними показниками інвестиційної привабливості регіону є: рівень
загальноекономічного розвитку, рівень розвитку інвестиційної інфраструктури, демографічна
характеристика регіону, рівень розвитку ринкових відносин, рівень криміногенних, екологічних
та інших ризиків. Аналіз динаміки загального рівня ІПР та окремих його складових і порівняння
їх із заходами РІП по покращанню інвестиційного клімату у регіоні повинно дати оцінку їх
ефективності.

Аналіз зворотного впливу інвестиційної діяльності на особливості реалізації РІП у даному
регіоні проводиться у таких напрямах:

а) оцінка масштабів і швидкості корегування поточних планів РІП, яке зумовлено змінами
у фінансово-інвестиційній ситуації у регіоні (зміна джерел фінансування РІП; включення
нових суб’єктів інвестиційної програми; виникнення певних проблем з фінансовим
забезпеченням реалізації РІП тощо);

б) аналіз змін у функціональній структурі регіональної інвестиційної програми, які
зумовлені розширенням цілей та завдань РІП (вони, зокрема, пов’язані із затвердженням і
реалізацією нових великих інвестиційних проектів, здатних кардинально вплинути на
інвестиційну стратегію розвитку регіону та ін.);

в) вивчення змін в організаційно-управлінській структурі РІП, які пов’язані з вірогідною
появою додаткових блоків, відповідальних за організацію, контроль, управління, координацію
та моніторинг інвестиційної діяльності у нових формах господарювання.

Оцінка ефективності РІП як чинника соціально-економічного розвитку областей пов’язана
з аналізом суспільної ефективності інвестиційної діяльності регіону. Саме це відрізняє
інвестиційні програми від інвестиційних проектів, для яких головною метою і основним
критерієм результативності є насамперед досягнення економічного ефекту (прибутку).
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У вітчизняній та іноземній науці розглядають РІП як інструмент регіонального, зокрема
соціально-економічного розвитку. У роботах вітчизняних учених В. В. Антонова,
Л. М. Зайцевої, З. В. Варналія, М. Долішнього, В. І. Дармограя, М. О. Плахтія, Ю. В. Полякової,
М. О. Соколова та інших підкреслюється важлива роль інвестиційної діяльності у забезпеченні
та активізації соціально-економічних процесів у регіонах України. Зарубіжний досвід
управління соціально-економічним розвитком на регіональному рівні (аналізу якого
присвячені, зокрема, роботи П. Ю. Курмаєва, Василя Куйбіди та ін.) свідчить про те, що
інвестиційна діяльність і, зокрема, регіональні інвестиційні програми, є важливим
інструментом регіонального розвитку у країнах Європи та інших розвинених країнах.

Оцінка ефективності РІП передбачає визначення основних показників розвитку регіону,
які відображають дію інвестиційних чинників. При цьому необхідно виокремити стандартні
показники, що визначені у розділі „Очікувані результати від реалізації програми” РІП, та
показники, що характеризують загальний рівень СЕРР.

Проведений аналіз змісту діючих в Україні обласних інвестиційних програм (Житомирська,
Запорізька, Івано-Франківська, Тернопільська, Харківська, Херсонська та інші області) показав,
що найбільш вживаними показниками результативності РІП є: збільшення обсягу іноземних
інвестицій та інвестицій в основний капітал, збільшення кількості підприємств з іноземним
капіталом, зростання виробництва на душу населення, зростання об’сягів випуску продукції
та послуг, зменшення рівня безробіття, збільшення рівня середньої зарплати, збільшення
кількості новостворених підприємств малого та середнього бізнесу, зростання кількості
високотехнологічних підприємств, збільшення об’сягу експорту продукції, збільшення обсягів
імпорту засобів виробництва тощо. Схожі показники оцінки результативності ІД
використовують і ряд іноземних консалтингових компаній, зокрема Ernst & Young, яка
відслідковує інвестиційні проекти, які призвели до створення нових підприємств та / або нових
робочих місць.

Доцільним, на нашу думку, також є застосування системи показників результативності
інвестиційних проектів, які, зокрема, реалізуються в межах СЕЗ і територій пріоритетного
розвитку. Такими показниками є: обсяги освоєння вітчизняних та іноземних інвестицій;
введення в дію потужностей будівель, споруд підприємствами, що реалізують інвестиційні
проекти в Україні; платежі до бюджетів від реалізації інвестиційних проектів, збори до
державних цільових фондів; обсяг виробленої продукції, кількість створених робочих
місць та ін.

На думку більшості фахівців (З. В. Герасимчук, О. О. Другова, В. А. Поповкіна,
І. В. Фірсової та ін.), рівень соціально-економічного розвитку регіону є інтегральним
показником, визначення якого передбачає комплексну оцінку трьох груп показників, що
відображають рівні економічного, соціального та екологічного розвитку. Рівень економічного
розвитку регіону визначають розраховані на одну особу населення регіону обсяги продукції
промисловості, сільського господарства, інвестицій в основний капітал, будівництва,
транспорту і зв’язку, торгівлі та послуг тощо. Рівень соціального розвитку відображають
обсяги введення в дію житла, рівень безробіття, величина середньої зарплати. Рівень
екологічного розвитку регіону представлений показниками забруднення атмосферного
повітря, води та землі, розрахованими на одиницю території регіону. Застосування системи
регіональних індексів дозволяє інтегрувати всі ці показники у один показник і дослідити його
динаміку за період реалізації РІП.
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Важливим аспектом регіонального розвитку є також вдосконалення територіальної
організації господарства, основними напрямами якого є зменшення територіальних
диспропорцій та розвиток сучасних територіальних форм господарської діяльності. Необхідно
проаналізувати дії органів місцевої влади, яка через певні заходи в межах РІП сприяє
територіальному розвитку регіону.

Аналіз ефективності РІП як чинника соціально-економічного розвитку областей доцільно
здійснювати у двох напрямах: 1) оцінювання ступеня виконання проміжних і кінцевих завдань,
закладених у схему регіональної інвестиційної програми, та оцінка з цих позицій результатів
роботи окремих функціональних блоків РІП; 2) порівняльний аналіз динаміки рівня соціально-
економічного розвитку регіону та системи заходів, спрямованих на реалізацію інвестиційних
процесів у межах виконання поточних і стратегічних планів РІП.

Головними методами дослідження ефективності РІП є порівняльно-регіональний, SWOT-
аналіз, економіко-математичний, статистичний (кореляційно-регресійний, факторний,
кластерний аналіз тощо), метод моделювання та ін.

Завершальним етапом дослідження регіональних інвестиційних програм є визначення
напрямів удосконалення механізму їх розроблення та реалізації. Важливо зазначити, що існуючі
наукові праці (А. О. Дєгтяр, М. В. Гончаренко, Н. П. Карлова, М. М. Колісник, І. П. Колот та
ін.) спрямовані переважно на обгрунтування шляхів удосконалення механізму управління
регіональною інвестиційною діяльністю в цілому, не акцентуючи уваги на ролі в цьому процесі
регіональних інвестиційних програм.

Згідно з розробленою вище схемою дослідження, цей етап передбачає два підетапи:
розроблення напрямів підвищення ефективності управління інвестиційною діяльністю у регіоні
та обґрунтування шляхів удосконалення організаційно-управлінського механізму реалізації
РІП з позицій активізації соціально-економічного розвитку регіону.

Визначення напрямів удосконалення механізму розроблення та реалізації РІП пов’язано з
вирішенням існуючих у регіоні інвестиційних і соціально-економічних проблем. Дослідження
сучасних проблем практичної реалізації РІП в Україні дозволяє виявити „вузькі” місця в
механізмі розроблення та реалізації РІП і є важливою складовою обгрунтування напрямів
його вдосконалення.

При цьому іноді необхідно не тільки розробити шляхи вирішення окремих проблем регіону,
а й, у необхідних випадках, скорегувати загальну стратегію інвестиційного забезпечення
соціально-економічного розвитку регіону, закладену у регіональну інвестиційну програму.
Зважаючи на високу динамічність і рухливість інвестицій, важливою складовою такої стратегії,
і одночасно необхідною умовою її реалізації, є посилення взаємодії відповідних структур
управління обласними, районними та міськими інвестиційними програмами. Дослідження
цієї взаємодії є важливим напрямом удосконалення організаційно-управлінської структури
РІП.
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